

驻梅州市梅江区西阳镇工作队队员林志彬：

为残障人士赋能 守好防返贫底线



林志彬

驻梅州市梅江区西阳镇
工作队队员派出单位：
广州市残联

“我希望尽我所能，为残障人士多做一些事情，帮助他们过上更好的生活。”

今年暑假，驻梅州市梅江区西阳镇驻镇帮镇扶村工作队迎来了一位特殊的“考察员”，他是工作队其中一名队员林志彬的儿子，今年读高三了。“爸爸，干得不错！我也要好好学习，考上理想的大学！”在了解完林志彬驻镇一年的工作成绩后，小林向爸爸竖起了大拇指。去年7月，带着和儿子“一起好好干”的约定，林志彬被广州市残联派到西阳镇，成为驻镇工作队的其中一名队员。“西阳镇有832名残障人士，其中纳入脱贫户的166户，属于重点关注对象。”林志彬说，围绕着这个群体，他和其他队员一起，从物资关怀、就业赋能、小产业发展等各个层面想方设法为他们提供各种帮扶，取得了骄人的成绩。

联系助残慰问温暖人心

驻镇前，儿子还在读高二，转眼间一年过去了，他则皮肤黑了、头发白了，儿子也将面临着人生中非常关键的一年。“我想用实际行动告诉儿子，爸爸在全力以赴做很有意义的事情，我们虽然战斗在不同的战场，但要一起努力。”林志彬说，这次暑假，儿子来看了他工作的村镇，看到在爸爸和很多叔叔阿姨们的努力下，乡村振兴实实在在取得了一些成效，受到了很好的教育。

来到西阳镇后，林志彬了解到西阳镇的残障人士群体有800多人，而这些人中又有166户是脱贫户，存在一定的返贫风险。“做好防返贫监测，守好防返贫底线，是我的最主要工作。”林志彬说。

今年5月，在第三十二次“全国助残日”活动期间，通过林志彬的牵线搭桥，工作队联合梅州市残联、梅江区残联开展助残日慰问活动，为西阳镇22名残障人士免费适配了辅具，其中为20名视障人士适配了智能语音电压力锅，2名肢体残障人士适配了轮椅。“还为镇域内的22户残障人士送上了电子血压计、便携式点播机和米油等慰问品。”林志彬说，让残障人士感受到党和政府的关怀，帮他们解决一些迫在眉睫的“吃住行”等民生难题，鼓励他们勇敢面对困难，好好生活。

林志彬为
镇里的残障
人士发放慰
问品。

助残障村民发展“造血”能力

在努力“输血”的同时，驻镇帮扶更要打造“造血”能力，让残障人士实现自我发展，林志彬深知这点。“在组团单位广州市残联的大力支持下，我主动联系公益机构筹集到20万元助残专项帮扶资金，通过实地了解当地残障人士家庭劳动能力状况，确定了户装光伏帮扶项目。”林志彬说，经过了解和动员，截至2022年8月，已有10户残障人士参加该项目，计划安装光伏屋顶面积约900平方米，发电量可达22780度/户/年，收益约有1万元/户/年，可持续发电25年。”林志彬说，这个项目能为残疾人家庭带来实实在在的可持续收益。

庭带来实实在在的可持续收益。

不仅如此，今年6月底，在林志彬的积极协调下，广州市残联还为西阳镇残障人士开展职业技能线上培训，开办为期40天短视频直播技能培训。“直播会进行产品介绍、拍摄技能讲解等等，干货满满，参加培训的西阳镇残障人士，在家里就可以通过手机上课，很方便。”林志彬说，通过免费为残障人士进行短视频直播技能培训，提升他们的直播技能、拍摄技巧、宣传触觉等能力，使残障人士可以通过网络直播的方式进行农产品电商销售，增加家庭收入。

驻湛江市雷州市杨家镇工作队队员卢冠璋：

做好振兴乡村的“铺路人”

春种秋收，一年四季。九月的湛江雷州市杨家镇，农户们在田间埋头忙碌着，街头小巷里洋溢着烟火气息，院子里的凤凰花开了，层层叠叠。谈起从广州南沙的办公室走到雷州杨家镇田间地头开展乡村振兴驻镇帮镇扶村的日子，卢冠璋说：“过去的一年多，我们是耕耘乡土的孺子牛，更是振兴乡村的‘铺路人’。”

一声“感谢党”触动心弦

一年前，作为“三农”工作的新手，卢冠璋带着满怀的希望来到杨家镇。“其实，我刚大学毕业时就曾考虑去报一个‘三支一扶’，当时没去成，没想到毕业都五六年了，会以这种方式深入地参加乡村振兴这件国家大事。”被广州南沙公共资源控股集团有限公司（下称“南沙公控集团”）选派到杨家镇参与帮镇扶村工作，卢冠璋很高兴，觉得自己正在为国家的发展作出贡献。

入驻后，工作队的首要任务就是守好防返贫底线。杨家镇有15户防返贫重点监测户，卢冠璋对点帮扶的对象叫何妃呢，这是一户单亲家庭，何妃呢独自抚养着6个孩子。走访中卢冠璋了解到，何家的6个孩子都还在读书。“除了平时的走访慰问，寒暑假的时候，我都有给他们送一些学习辅导书。”今年暑假他得知，何家的二儿子考上了雷州一中。“这是当地比较好的一所高中，一个比较困难家庭的孩子能考上不容易，这意味着他们家又多了一个希望了。当时我跟队长都比较欣慰和高兴，中秋节前就住她家跑过去两次，鼓励孩子努力学习。”

卢冠璋告诉新快报记者，接下来驻镇工作队还会着力关注教育帮扶。“工作队有一笔由后方单位筹集的20万元捐赠资金，我们会抽取部分用于教育帮扶，资助和奖

工作队
到村民家
走访慰问。

励困难家庭的孩子去考好学校，帮助他们圆梦。”

做好防返贫工作的同时，驻镇工作队也时刻不忘扶危济困。今年春节前，南沙公控集团的党员职工们为镇里的5户困难党员筹集了慰问金。“有个老党员让我特别有感触。”卢冠璋告诉记者，在入户慰问过程中，一位看上去七八十岁的老党员激动地拉着他们说了很多感谢的话，“雷州方言我还不是都能听懂，但‘感谢党’听得非常清楚。”尽管腿脚不便，老人家还坚持要把慰问人员送到家门口，目送他们离开。

这个场景让卢冠璋久久不能忘怀，“在他身上我看见了老党员们的峥嵘岁月，他对我们的热情和信任，让我深刻地感受到了当代青年身上的使命感”。

做好群众满意的“小事情”

乡村振兴，就是要让群众的生活过得更美好。在杨家镇少榄村，南沙公控集团捐赠了35万元“630广东扶贫济困日”慈善资金用于“少榄村综合服务中心升级改造”项目，目前项目已基本完工。卢冠璋告诉新快报记者，服务中心将设置多功能放映室、医疗保健室、蒲草编制室等功能室，将成为少榄村群众的休闲娱乐活动阵地，大大丰富当地群众的闲余生活。

群众有了安全感和幸福感，卢冠璋则在工作中感受到信任感和获得感。卢冠璋说，他会努力办好自己身边的小事情，切切实实的做好群众满意的事，当好振兴乡村的“铺路人”。“我会继续坚守在乡村振兴驻镇帮扶的路上，慎微笃行，精筑致远。”



卢冠璋

驻湛江市雷州市杨家镇
工作队队员派出单位：
广州南沙公共资源控股
集团有限公司

“乡村振兴路上，
有我们青年力量。”